

# 王大珩先生关心《光学学报》的几件事

李逸峰

(中国科学院上海光学精密机械研究所, 上海 201800)

我于 1957 年毕业于上海复旦大学物理系, 分配到长春中国科学院仪器馆(1958 年改名为中国科学院长春光学精密机械研究所, 以下简称长春光机所), 1964 年随着中国科学院上海光学精密机械研究所(以下简称上海光机所)的建立, 又南下回到上海, 至今已有 50 多年了。中国光学学会 1979 年 12 月在北京成立。会上, 在王大珩先生的倡导下, 学会决定出版《光学学报》, 并组成《光学学报》编辑委员会。由长春光机所与上海光机所共同主办, 编辑部设在上海光机所, 第一任主编由王老亲自担任, 编辑部由沃新能和李逸峰等人组成, 具体承办编辑出版工作。

1981 年 1 月《光学学报》创刊号出版, 在 1982 年 5 月的光学学会常务理事会上, 编辑部向常务理事们作了工作汇报。理事会肯定了学报在较短时间内取得了可喜的成绩, 根据光学发展状况和需要, 理事会同意从 1983 年起, 《光学学报》由双月刊(96 页)改为月刊(96 页)出版。下面说一些王老关心《光学学报》的事例及我的点滴体会。

首先, 王老确立了《光学学报》的集思广益和认真负责的稿件评审原则。稿件一律需请两位相关专家审阅, 提出修改意见以及对稿件的录用与否的观点; 当两位审稿人观点不相同, 编辑部必须另请第三位专家仲裁决定; 遇到重大研究成果, 特别是国内外首创成果(指标), 更要组织相关学科的多位专家进行商讨和反复推敲。可以这样说, 《光学学报》出版至今, 没有发生过重大失误, 这与王老确立的评审

原则是分不开的。

为了办好《光学学报》, 王老还有计划地组织和特邀一些学科的资深学者、学术带头人编撰某一学科的国内外动态、研究观点、近期进展和发展趋势等综述性评论, 以引领和开拓人们的兴趣和思路, 同时也丰富了《光学学报》初期的刊物内容。

记得在办刊的最初几期, 我与老沃将相关专家评阅后, 拟为初步录用的稿件及其评审意见汇总, 送主编终审, 以确定《光学学报》的每期稿件最后定稿。当时, 王老很忙, 不可能在上海光机所找到他。于是我们就通过他的秘书探知他的活动安排, 把每期汇总的稿件送到他开会地点(宁波、苏州、杭州和上海等地所在宾馆)。而他在白天参加会议之余, 晚上(通常是 2~3 个晚上)通宵达旦地继续终审稿件。王老这种治学严谨、不辞辛劳的认真工作作风深深地教诲我们。要知道当年(1981 年)他已近 70 岁。有时听到他的秘书秦长祥告诉我们: “王老昨晚审稿又到凌晨 3 时……。”真的! 太感动了。

王老又是一位和蔼可亲、平易近人和能体谅下属的好领导, 他考虑问题细致周到。为了筹集《光学学报》办刊经费, 他请长春光机所和上海光机所的两所领导洽商共同主办刊物和分别负担一半经费等具体事宜。使编辑部以后的具体工作能顺利地进行, 真可谓尽心尽责、细致之极。

纪念王老, 就应该以他的治学严谨、办事认真、工作细致和以身作则的求实精神为榜样, 做好我们的本职工作, 为光学事业作出一份贡献。